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ЭСТЭТЫКА Ў астэмЕ 
ГУМАНІТАРНАЙ ПАДРЫХТОЎКІ 

СТУДЭНТАЎ УШВЕРСПЭТА КУЛЬТУРЫ

Меспа эстзтыкі ў сістэме гумалітарных навук 
забяспечвае ей асаблівае значэнне для 
падрыхтоўкі спепыллістаў у сферы культуры. 
Самая цссная повязь эстэтыкі з філасофіяй 
павінна паспрыяпь студэнтам універсітэта куль
туры, дкшзям часцей за ўсё з больш разытым 
эмацыянальна-вобразным мысленнем, навучыи- 
царазважаньнафіласофскім узроўні, разбіраййа 
ў праблемах філасофіі, абапіраючыся на больш 
блізкі ім эстэтычны матэрыял, перш за ўсё на 
матэрыял мастшггва. Паколькі эстэтыка знахо- 
дзіцца ў падпаралкаванні філасофіі, вывучэіше 
яс мэтазгодиа пачышшь пасля засваення студэн
там! курса філасофіі. 3 апнаго боку, гэта дапа- 
можа больш швбока, на філасофскім узроўні. 
спасцігаііь эстэтычныя праблемы, з друшга ж, 
канкрэтызуе, замацуе, удасканаліць вспанне 
філасофіі. Такім чынам, зстэтыка адытрае над- 
звычай важную pcuno ў фарміраванні гаыбакдга, 
навукова абгрунтаванзпа свстапопйшу будучых 
работнікаў культуры.

Няменшае значэнне мае эстэтыка і для 
прафесійнай падрьп тоўкі студэнтаў універсі- 
тэта культуры. З'яўляючыся мстадалагічнай ас- 
новай усіх відаў дзейнасйі чалавека ў сферы 
культуры, эстэтыка дапаможа пісьменна, на 
высокім прафесійнЫм узроўні, праявіць сябе 
снецыялісту і ў мастацтве sue прафесійным. 
так і самадзейньім, і ў мастацтвазнаўстве, і 
мастацкай крьгшцы, і ў абрадавай дзейнасці, і 
ў бібліятэчнай рабоцс, і ў маркетингу. Нельга 
гаварыйь аб высокан культуры дзейнасці чала- 
вскл, каяі не ўтчвасцца яе эстэтычны бок. 
Пагэтаму трэба дамагацца, каб для студэнтаў 
універсітэта культуры жыццёвай неабходнасцю 
сі^іа веданне асноўных эстэтычных законаў і 
кіоаванне імі ў сваёй будучай працы.

Акрамя тага, без грунтоўнай эстэтычнай 
падрьіхтоўкі наогул нельга ўявіць сабе сучасна- 
га інтэлігепта, тым больш у сферы культуры. 
Таму эстэтыка побач з іншымі гуманітарнымі 
навукамі павінна дааамагацъ студэнтам уклю- 
чацца ў кантэкст сусветнай культуры. Эстэтыка

две нсабходныя спецыялісту ў гадіне культуры 
к а ы  аб гістарычным развішгі эстэтычнай думкі, 
сучасных пап рамках, школах, тэорыях, аб зако
нах хлраст*а і мастацтва. I калі мы сур’ёзна 
хочам удасканадкваш. гуманпарную падрых- 
тоўку ваших студэнтаў, у тым ліку і эстэтыч- 
ную, выходзіць на еўрапсйскі ўзровень навучан- 
ня, нам веабхаяна ў бліжзйшы час распрапаваць 
і ўвесці дзссяткі спаікурсаў, у якіх больш 
грунтоўка, «вм у агуаъвым курсе, можна разгля- 
пат. асобныя праблемы эстэтыкі, дасканала 
вывучаць навуковыя працы, якія ведае ўвесь 
ааукаваны свет і якім, на жаль, па нашых пра- 
грамах нельга адвесді належнае месца. Траба 
побач з абавязковым для ўсіх студэнтаў карот- 
кім агульным курсам смела ўводзіць факульта- 
тывы, спецкурсы на выбар. Толькі такім шляхам 
мы здолеем забяспечыць грунтоўную гумані- 
тарную падрыхтоўку студэнтаў, якая будзе ад- 
павядаць універсітэцкаму статусу.

Смялянская І.І., 
дацэнт

СТАТУС ВЫКЛАДЧЫКА 
ВЫШЭЙШАЙ НАВУЧАЛЬНАЙ 

УСТАНОВИ

Прафесіяналізм выкладчыка, яго ўзровень і 
наогул прэстыж навучальнай установи, на наш 
попит, лети  за ўсё адлюстроўваешха праз 
прызму статуса выкладчыка ў розных аспектах: 
чалавека, настаўніка, выхавацеля і інш.

Наконт гэтага хаиелася б выказапь свае 
меркаванні. Па-першае, для ажыццяўлення той 
праграмы, якая азначана назван гэтай кан- 
ферэнпыі, і дзедя павышэння прэстыжу нашага 
універсітэта мы павінны навучыцца паважаць 
сябе.

Калі мы хочам арыентавацпа на сусветны 
вопыт, то патрэбна пачышшь з выкладчыка, тым 
больш, пгго сёння ўвесь свет чняртаедца да 
асобы.

Усе мы людзі, у кожнага з нас ёспь сем'і, і 
хочам мы гэтага ці не, павінны клапацііша аб 
сваёй сям'і. Слабая матэрыяльная забяспеча- 
насць не дазваляе трымаць прыслугу, усе віды 
паслуг даражаюць, і ад некаторых мы вымуша
ны адказвацца і выконваць самі. Дзяржава знач- 
на дапамагчы сёння яшчэ не можа. Таму трэба
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шукаць ыейкія ўнутраныя рэзервы. I, першае, 
ісці не шляхам павелічэння вучэбнай нагрузкі, а 
шукаць аптымалышя варианты, улічваючы ча- 
лавечы фаі^тар, межы аго магчымасцей, якія б 
дазвалялі разсіваць і павышаць свой пра- 
фесіяналыш ўзровень. Мы пераканаліся на 
прыкладзе шматгадовага разьіцця нашай краіны. 
што павелічзнне колькасці нс гарантус якаспі.

Другое, што патрабуе абмеркавання, - гэта 
сістэма шгчага навучашія. Ці патрэбна ссння 
абавязковае навел ванне студэнташ ўсіх занят- 
каў? На наш погляд, не.

Па кожнай дысцыплінс мы павінны выдзсліль 
некалькі працэнтаў (60-70) абавязковага на- 
ведваішя студэнтамі заняткаў. Матэрыял, які 
можна засвоіць самастойна, студэіпы рых гуюць 
інаывідуальна і ў ааведзеныя пшзіны сустрака- 
юцца з выклалчыклмі. Для гэтага ў кож нага 
выкладчыка павінна быць разгорнутая рабочая 
праграма па курсу, прычым індывідуальная 
(магчымасць вар'іраваць тэмамі, гаазінамі, 
праблемамі у рамках курса). Тым больш, што ў 
нас прадугледжаны гадзіны для кантролю за 
самастойнай працай студэнтаў, шмат студэнтаў 
маюиь лазвол на волыіае наведванне заняткаў 
(на жаль, нс заўсёды лепшыя).

Неабходна ўлічвайь, што многія студэнты 
працуюць і нс заўссды маюць магчымасць на- 
ведваць заняты. Дня гэтага і трэба прадугаедзеиь 
больш гібкую праграму, няхай выбіракшь, як ім 
зручнсй. Уклаліся ў адпаведиыя гадзііш — до
бра, нс — плаціце.

А калі студэнты не спраўляюцца, адлічаць і 
не баяииа, што прыйдзецца звальняць выклал- 
чыкаў. Лепш скараціць ім нагрузку. Так мы 
павялічым і прэстыж наш ага універсітэта.

Крыуліна С.У., ст.выоадчык

УЗАЕМАДЗЕЯННЕ ТРАДЬЩЫЙНЫХ I 
ШАВАЦЫЙНЫХ ФОРМ НАВУЧАННЯ 
ПРЫ ВЫКЛАДАНШ АСОБНЫХ ТЭМ 

КУРСА ПА ПСТОРЬП БЕЛАРУСІ

Сёння ў Беларусі ўсё больш узрастае ці- 
кавасць да роднай гісторьіі, бо псторыя нашай 
Бацькаўшчыны багатая і вслічная. Людзі ім- 
кнуцца даведацца пра мінулае сваёй краіны, пра 
вытокі бсларускай нацыі, асэнсавадь гісторыю

ўсяго чалавецтва. Цяпер, ва ўмовах крызісу 
ідэалаў і каштоўнасцей, калі само жышіё ўно  
сіць карэктыг.ы ў нашу свяцомасць, асабліва 
неабходна памятадь аб тым, што істотную рояю 
ў іістарычнай навуцы адыгрывае асабістас 
ўспрыманне падзей і фактаў. Улічвактчы той 
момант, што жыццё карэнным чынам Прымушае 
пераасэнсоўваць нашы ўяўленні аб тыхцііншых 
падзеях, вельмі важна сёння пры выкладанні 
курса на гісторыі Беларусі ў В НУ дапамагчы 
студэнту болып поўна ўбачьпа тую ці іяшую 
праблему ва ўсіх супярэчлівасдах.

Вырашыць тэту проблему дапамагаюць 
семінарскія заняты па курсу Тісторьія Бела
руси ў ВНУ. Спецыфіка семінарскіх заняткаў 
заключаеца ў тым, што на іх падводзяцпа выніігі 
самастойнай працы студэнтаў па той ui іншай 
тэте, праііягваецца прадэс пагпыблення всдаў, 
выпрацоўваюцца ўменні палешзавапь, адстой- 
ваць свае меркаванні і попіяды.

Формы семінарскіх заняткаў могуць быць 
розный: разгорнутая форма гутаркі, даклады 
студэнтаў, пісьмовыя рэфераты, семінары-дыс- 
путы, семінары-калёквіумы, семінары ў музеях, 
прэс-канфсрэнцыі і іншыя. Кожная форма за
н я т ^  мае свае станоўчыя і свае адмоўньія бакі. 
Таму ў працэсе навучання, на наш погляд, нельга 
прытрымлівашіаадной формы, а ў залежнасці ад 
разпіянаемай на семінары тэмы выкарыстоўваць 
розвыя.

Больш падрабязна можна разглсдзець мето
дику правядзення семінарскіх заютхаў па схе
ме дзялення студэнцкай групы на некалькі пад- 
іруп (так называемы дробнагрупавы мстад). Гэ
та методыка дазваляе больш стымулявадь сту- 
дэнта ў праиы, больш пагаыблена разпісдзець 
той ш іншы перыяа гісторьгі, фарміруе культуру 
палсмікі, культуру пытанняў і адказаў. Студэн- 
цкая група дзеліцца (дабравольна) на 4 падгру- 
пы, узначальвае кожную паагрупу лідэр (кіраўнік 
гэтай невялічкай групы). Фушшыі кожнай пад- 
групы размяркоўваюшіа наступным чынам: 1 
група - дакладчыкі па тэме, 2 група - тыя, хто 
дапаўняюць дакладчыкаў, 3 група - апаненты, 
4 група - рэцэнзенты.

Дакладчыкам на асвятленне пытання даеіша 
10-15 хвілін, пасля чаго выступае другая група 
па пытаннях, якія не прагучалі ў выступлениях 
дакладчыкаў (ім даецца 5-10 хвілін). Затым у 
палеміку ўступае група апанентаў, якая называе 
памылкі і невысветленыя моманты і залае пытаіші 
дакладчыкам. Пасля адказу на гэтыя пытанпі 
слова даецца рэцэнзентам. Яны дакшь рэцэнзію
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